

华人国际社团组织力的拓展(四)

——基于“世界福清同乡联谊会”的考察与解释

(二) “世联会”推动家乡建设:组织化、常态化、制度性。“世联会”因建设家乡而设立,这一点最初体现在其筹建团队的思想中。

如前述林绍良在创会动员大会中的发言,又如创会副主席魏成辉(新加坡)明确表示,“之所以成立世联会就是为了推动对福清的建设。把福清发展起来是世联会的目的”。这种思想,最终以文本形式在“世联会”的宗旨、标语、贺电、会刊中加以确立。

“世联会”的创会宗旨是“团结、爱乡、发展”,并具体阐释“爱乡”即爱祖国、爱第二故乡居住国、爱家乡福清,“发展”即支持国家(居住国和祖国)经济建设、社会发展。是时“世联会”的信笺标语中也明确写明:“联络感情,发展商务,关心家乡”,以时刻提醒会员。林绍良的秘书陈上臻称,只提“关心家乡”,主要是世联以支援、建设家乡为核心,在当时尚存在极大的政治风险。“世联会”的主要倡议者林绍良、林文镜、郑年锦等印尼华裔都身处在印尼对华人政策尚未开放的敏感时期。在“世联会”与各地会员的往来贺电中也常重申建设家乡的责任。例如,“世

联会”总秘书处在1999年祝贺东爪哇福清同乡会诞生并加入世界福清同乡联谊会时提到:盼旅居东爪哇的乡亲兴旺发达,盼贵会和世界各地的福清同乡会一道,团结在世联周围,为支持家乡建设发展共同奋斗。

“世联会”通过会刊《融情》(后称《世界融音》)刊登福清同乡通讯和福清人文地理,联络了福清同乡之间的感情,加强了海外福清人对家乡的认识。《融情》通过大篇幅报道“世联会”成员建设家乡的具体措施激励福清同乡开展建设家乡的竞赛。

早期“世联会”不定期地推动“海外华裔福清考察团”到家乡交流考察,动态性地促进海外福清籍华人群体了解和建设家乡。之后则演变为通过在福清举办每四年一次的“世联会”代表大会,形成常态性的建设家乡的机制。

“世联会”的首届代表大会上,参会者共同讨论如何建设家乡,主席林绍良作了《突破地域,走向世界,团结同乡,做出贡献》的致辞。第二届代表大会,来自世界各地的300多名福清社团代表共同讨论如何加强乡亲间的团结与合作,如何促进家乡的经济与社会事

业。且在会后响应“世联会”的号召,积极回到家乡投资兴业。2000年开始,历届会员大会基本都在福清举行,为“世联会”成员与家乡福清建立了直接交流的平台。

世联大会在福清召开,为海外乡亲,特别是年轻人提供了接受传统文化熏陶的机会,借此感受家乡日新月异的变化,培养、增进对家乡的情感,让“世联会”的“团结、爱乡、发展”宗旨能够传承下去。2000年的第三次代表大会,有20多个国家和地区的40多个福清同乡社团、668名福清籍乡亲及375名国内嘉宾参加。参会者在会议中感受侨领支援建设家乡的成果,感受侨务和政府部门欢迎海外华侨华人共建家乡的诚意,感受福清领导和人民对“世联会”工作的肯定和赞扬。这直接赋予了前期参与家乡建设的“世联会”成员以社会定位和影响力,同时鼓励后来者形成投资、建设家乡的竞争机制。在会议召开之际,福州市和福清市顺势举办的招商暨项目签约仪式上共签订41个项目,总投资3.56亿美元,其中福清市签约31个项目超过总投资一半。与此同时,世联大会的参会者在各自的村庄分别协助修路、建学校、安抚弱势群体等。最

终形成了群体性、组织性建设家乡的浪潮。

以林绍良和林文镜为代表的“世联会”成员,学习和引进新加坡、印尼工业化与工业园区建设经验,与家乡政府一道制订高起点、前瞻性的战略规划,率先投身并带动台商与海外华商。“带项目、带资金、带技术、带管理、带市场”,成为福清工业招商引资和基础设施建设的生力军,为当时举步维艰的家乡改革开放事业,注入了无限的生机与活力。“世联会”成员们在建设家乡中形成了连贯和攀比的效应,先后建立了国家级的福清融侨经济技术开发区、元洪投资区,及洪宽工业村、元载工业村、友精工业村、康辉工业村等大小不一的建设项目以林绍良为代表的福清华侨华人积极配合,捐资与当地政府共同完成了庞大的福清闽江调水工程,解决了福清百万人民用水的难题,并惠及周边一些市县。“世联会”援建家乡的努力取得了瞩目的成果。80年代中期,福清工业总产值在全省69个县排名第58位,90年代中期,排名跃升福建县城前三甲,并连年跻身于全国百强县(市)前列。与林绍良、林文镜和世联会华商群体大规模投资和建设家

乡相配套,福建省、福州市、福清市(县级市)三级政府设置了相应的改革机构。针对计划经济制度障碍,华商投资到哪里,制度配套就到哪里,充分发挥海外华商工业化的经验与前瞻性。这种机制的建立,在计划经济向市场经济转型过程中发挥了不可替代的作用。省市县政府重视世联大会与海外乡亲的联系,侧面建立了政府与“世联会”直接沟通的平台。例如,第三届世联会召开前晚,国务院侨办主任郭东坡,全国侨联主席林兆枢宴请“世联会”主席林绍良及部分成员,充分肯定了福清华人的团结精神及“世联会”对家乡的感情。会议开幕当天,福建省书记陈明义、省长习近平带领省、福州市四套班子成员与“世联会”主要成员座谈,并出席“世联会”大会,充分肯定了“世联会”为家乡发展做出的卓越贡献。2014年4月作者参加的第七届“世联会”主席团会议中,新任世

联主席林文光与省委领导谈到招商引资话题时,明确提出先谈福清的发展。世联代表大会逐渐成为维系海外福清籍华侨华人和家乡联系的一种长期纽带,形成常态化、制度性建设家乡的机制。

作者:贾俊英博士
未完待续